Directives

Présentation à trois dimensions

Les projets peuvent inclure mais ne sont pas limités aux aspects suivants:

    * modèles

    * caricatures

    * affiches

    * collections

    * cartes

    * démonstrations

    * expositions artistiques

    * artisanats

Tous les projets doivent faire état de la recherche faite par les élèves. Bien que les affiches soient utilisées le plus souvent, il y a beaucoup de façons de présenter ce matériel, soyez créatifs!

Écriture créative

Les élèves peuvent présenter un projet pour la Fête Historica sous la forme d'écriture créative pourvu que les critères suivants soient respectés. Si vous avez une autre idée que vous aimeriez explorer, veuillez en discuter avec nous au préalable. Vous pouvez adresser vos questions à fair@krhf.ca

Histoires courtes et entrées dans un journal personnel - longueur : de 2 à 10 pages. La grammaire, le style et la lisibilité seront pris en considération.

Poésie - un poème devra comprendre un minimum de 14 lignes. La grammaire, le style et la lisibilité seront pris en considération.

Scénarios - longueur : de 2 à 6 pages pour les élèves de la 4e à la 6e année et de 5 à 10 pages pour les élèves de la 7e à la 9e année.

Musique et danse - le genre de musique et/ou de danse peut être classique, contemporain ou alternatif. Une danse et une chanson folkloriques, la construction d'un instrument de musique tout simple ou la composition de travaux originaux sont d'autres possibilités de projets.

Débats et discours oratoires - les projets peuvent prendre le format d'une reproduction de discours et d'un débat historique ou encore d'un débat formel d'un événement historique. Dans ce dernier cas, le format d'un débat parlementaire sera utilisé et des équipes de 2 personnes seront encouragées.

Pièces de théâtre – les élèves pourront présentés une pièce de théâtre existante ou encore un travail original.

Présentation multimédia

Les élèves qui requièrent de l'équipement électronique, ordinateurs ou projecteurs doivent discuter de leurs besoins avec leurs enseignants et les organisateurs de la Fête bien avant l'événement. En général, les élèves et les écoles doivent fournir leur propre équipement.

Projets présentés sur ordinateurs - ces projets devront tous être entrepris par les élèves eux-mêmes avec un support technique minimum de la part des enseignants, conseillers, parents, etc.

Vidéos - toute production devra se faire sur DVD et ne pas excéder 15 minutes. Le scénario devra être écrit par les élèves et la production dirigée par eux avec le minimum d'aide technique de la part des enseignants, conseillers, parents, etc. La production devra comprendre le titre et les collaborateurs.

Audio - toute production devra être présentée sur disque compact, ne pas excéder 5 minutes et comprendre le titre et les collaborateurs.

Photographie - toutes les photographies doivent être l'oeuvre originale des élèves et doivent comprendre une légende/titre ou faire partie d'une exposition bien étiquetée.

� Référence originelle: http://calvinpark.limestone.on.ca/historica/keguidelines-types.php





