Activité terminale d’apprentissage

Niveaux de cours suggérés : Tous les niveaux d’études

Matière : Histoire

Attentes suggérées par le curriculum d’Ontario:

Les possibilités d'intégrer les attentes du curriculum  de divers domaines sont, ici, nombreuses et attrayantes. Si les études sont entreprises dans une école secondaire, on recommande que l'enseignant d'histoire travaille en coopération avec d'autres enseignants pour que les étudiants aient l’occasion de voir comment des sujets divers peuvent être intégrés à la vie scolaire de façon harmonieuse. Pour paraphraser l'avertissement de John Dewey aux éducateurs, la vie à l'extérieur des écoles a une unité organique que nous négligeons quand nous plaçons des sujets dans des boîtes pédagogiques bien ordonnées.   

Cela dit, les enseignants d'histoire des écoles secondaire et moyenne pourraient explicitement établir des rapports entre plusieurs sujets sans même changer la coopération entre collègues dans d'autres sujets. Les enseignants du primaire, typiquement responsables de l'instruction à travers le curriculum, peuvent intégrer de divers sujets à un grand projet de recherche final avec plus de facilité. Les liens au curriculum établis par cette recherche peuvent inclure le français, les arts visuels, les sciences sociales, la musique, les mathématiques, le théâtre, la science et la technologie

Sujet : Intégration et application des points de repères pour la pensée historique 

Contenu : Recherche en histoire sociale 

Raisonnement :

Après que les étudiants aient eu l’occasion, à travers diverses unités pédagogiques (considérant la mesure dans laquelle l'enseignant a décidé d'engager la classe pour chacune des unités standard), de développer des positions critiques et complexes quant à la recherche historique, on devrait leur donner l'occasion d'appliquer celles-ci à leurs propres communautés. Cela ouvrira des possibilités pour la recherche liée intimement au patrimoine  ou à un intérêt quelconque des étudiants. On pourra ensuite inviter l’école entière, ainsi que diverses communautés, à voir une exposition qui met en valeur le travail de recherche des étudiants.

Objectifs (Buts et Résultats) :

On devrait s'attendre à ce que des étudiants fassent une recherche historique critique sur un groupe social en particulier ou sur une communauté dans leur ville.

Objectifs (Indicateurs de performance et de comportements) :

Les étudiants :

· 
 Rassembleront des preuves de documents primaires, en utilisant des archives et des bibliothèques locales, enregistreront des histoires orales et utiliseront ces données pour établir l’histoire d'une communauté sociale

 · 
 Établiront la pertinence historique des événements ou des individus 

· 
 Considéreront les causes et les conséquences des événements 

· 
 Rapporteront les dimensions morales des événements découverts pendant la recherche 

· 
 Étudieront la continuité et le changement comme forces historiques

 · 
 Considéreront une perspective historique qui n'est pas la leur

Matériel (Aides/Audiovisuel/Technologie) :

Ordinateurs avec accès à l’internet

Accès aux archives et aux bibliothèques communautaires 

Fournitures d’arts plastiques 

Modèle descriptif pour l’activité terminale d’apprentissage :

Le modèle idéal pour l’activité terminale d’apprentissage est celui des Fêtes du patrimoine établies par l’Institut Historica au Canada. Il est important que l'accent soit mis sur la recherche historique touchant à une histoire sociale particulière dans la communauté et non pas sur un sujet vaste au sein du patrimoine canadien.

Les étudiants appliqueront la connaissance acquise au cours de l'exploration des histoires sociales du projet STONES et les leçons d'initiation qui ont visé à cultiver la pensée historique indépendamment. Ils présenteront leur recherche, y compris leurs sources primaires, comme une présentation sur une affiche ou le tableau.   

Un événement de fin d’activité sera planifié où tous les étudiants montreront leurs découvertes. D'autres classes à l'école, des parents, la communauté, des groupes communautaires et les médias locaux devraient être invitées à l'école pour s'engager avec les étudiants et apprendre d'eux. Le but est ici de présenter l'apprentissage et l'expertise des étudiants, et non pas de juger leur travail par rapport à ceux de leurs camarades de classe, comme dans une compétition. Un excellent ensemble de directives pour planifier une fête, décrites comme suggestions et déconstruites en étapes par l’Institut Historica, est inclus sous le titre de « Guide de planification pour la foire scolaire ». 

Le dossier comprend aussi un document intitulé « Guide des fêtes du patrimoine » rédigé par des enseignants de Saskatchewan pour faciliter la planification d'une grande activité terminale d’apprentissage. Il comprend une série de listes de contrôle détaillées pour les enseignants et les étudiants qui planifient l'événement, qui peut être modifiée selon l'approche choisie.

Une description des différentes façons dont les étudiants peuvent présenter ou montrer leurs découvertes sont incluses dans un document intitulé « Types de projets ». Les enseignants peuvent ajouter aux conditions des présentations finales pour que les étudiants créent une présentation à 3 dimensions, un travail créatif/artistique pour montrer un certain aspect des découvertes, ou une présentation multimédia.

L'enseignant peut évaluer le travail de recherche en regardant la profondeur et la qualité des recherches/analyses, l'originalité de la présentation/démonstration, la clarté et l'organisation du texte d'histoire social et la capacité de l'étudiant de parler des étapes impliquées dans la recherche et les découvertes particulières, démontrée lors d’une interview ou conférence personnelle avec l'enseignant. Une rubrique type est incluse dans le dossier sous le titre de « Rubrique de la foire des histoires sociales ».
� Voir, par exemple, le fichier intitulé "le Programme d'études Lie la Catégorie 4" pour voir une liste d’attentes intégrées par une tâche culminante semblable à celui décrit ici.





