Liens au curriculum de l’Ontario

4ème année:

Immersion française 

Communication orale, lecture, et rédaction 

Attentes générales
· Exprimer des idées, des sentiments, et des avis par rapport à une variété de sujets familiers, en utilisant la bonne prononciation et une intonation appropriée ;
· Lire un ensemble de textes et œuvres médiatiques, démontrer une maitrîse de l’information à travers des réponses orales et écrites ; 
· Rédiger diverses formes des courts textes écrits selon des instructions spécifiques; 

Attentes précises 
À l’oral
· Présenter des idées et de l’information de façon logique ; 

· Utiliser des phrases simples et composées pour exprimer des sentiments, des opinions, et des idées ; 
· Préparer et présenter des exposés (par ex., sur un sujet abordé en cours ou d’intérêt personnel) en utilisant un vocabulaire descriptif ;
Lecture
Compréhension et réactions au texte
 

· Lire une variété de textes et œuvres médiatiques (par ex., histoires, petit romans, mythes, articles courts) pour plusieurs raisons (par ex., pour approfondir la maîtrise des sujets abordés en cours, pour approfondir la maîtrise des structures de langages) ;
· Commencer à utiliser les compétences de recherche (par ex., formuler des questions, trouver de l’information, clarifier la compréhension à travers la discussion) ;
À l’écrit
Communication d’information et d’idées
· Rédiger un court texte écrit (par ex., sous-titres, étiquettes) pour accompagner de l’information visuel (par ex., graphiques, diagrammes, illustrations, infographie) ; 

· En utilisant un modèle, rédiger un compte-rendu bref sur un projet de recherche fait en classe.
Arts visuels 

Attentes générales
· Produire des œuvres d’art à deux et trois dimensions qui transmettent des idées (pensées, sentiments, expériences) pour des raisons précises et une audience précise ; 

· Identifier les éléments de design (couleur, ligne, taille, forme, espace, texture), et les utiliser d’une façon qui  soit appropriée à ce niveau scolaire quand il s’agit de produire et de réagir à des œuvres d’art ;
Études sociales
Le Canada et ses connections au monde: 

Les provinces, territoires et régions du Canada
Attentes générales
· Utiliser une variété de ressources et outils pour déterminer l’influence de facteurs physiques sur les économies et cultures de l’Ontario et des autres provinces et territoires ; 
· Identifier, analyser, et décrire les relations économiques et culturelles qui relient les communautés et régions en Ontario et à travers le Canada. 
Attentes précises 
Connaissances et compréhension
· Expliquer comment le fleuve St. Laurent et le réseau des Grands Lacs déterminent ou influencent l’activité humaine dans leur environnement (par ex., dans les domaines de la transportation, l’industrie, le loisir, et la pêche commerciale) ;
· Identifier les ressources naturelles ontariennes principales, leur usage, et la façon dont elles sont gérées (par ex., l’eau, utilisée pour l’hydroélectricité et le loisir) ; 

· Identifier et décrire les types de communautés présentes dans chaque milieu physique de l’Ontario (par ex., touristes, fabricants, et communautés agricoles dans les basses terres du fleuve St. Laurent ; les communautés de Premières nations dans les basses terres dans la baie de Hudson ; les communautés forestières et minières dans la région du Bouclier canadien) ; 
· Décrire une variété d’échanges qui ont lieu entre les communautés et régions ontariennes (par ex., les fruits de la péninsule de Niagara, le nickel de Sudbury, les véhicules de Oshawa, le riz sauvage de Kenora, les canneberges de la bande Wahta), et entre les provinces et territoires (par ex., les pommes de terre de l’Ile-du-Prince-Edward, le poisson de la Colombie-Britannique, le grain de Saskatchewan, l’art Inuit de Nunavut) ; 
· Etablir un rapport entre le milieu physique et les activités culturelles et économiques dans les diverses provinces et territoires (par ex., montagnes/ ski/ Colombie-Britannique ; les Grands Bancs/ la pêche/ Terre-Neuve et Labrador ; plages/tourisme/Ile-du-Prince-Edward ; climat tempéré et terroir fertile/ vergers/le sud ontarien). 
Enquête/recherche et  techniques de communication
Formuler des questions pour guider la recherche, et approfondir l’information vue au cours des sujets d’études (par ex., quels sont les effets de la topographie sur l’utilisation du sol? Comment les biens sont-ils transportés d’une province ou un territoire à un(e) autre?); 

· Utiliser des documents primaires et secondaires pour trouver de l’information sur les ressources naturelles et leur usage (par ex., documents primaires : interviews, invités en classe, sorties pédagogiques ; documents secondaires : atlas, encyclopédies et autres documents en texte imprimé, illustrations, vidéos, CD-ROM, sites Web) ; 
· Utiliser des repères graphiques et des graphiques pour organiser de l’information, éclaircir des questions, résoudre des problèmes, et prendre des décisions (par ex., utiliser un tableau « pour et contre » pour identifier les effets de la coupe à  blanc sur une communauté forestière ; utiliser un tableau de données décisionnelles pour considérer les alternatives à  la construction de barrages et les conséquences de celle-ci sur un réseau fluvial ; créer un diagramme à  barres horizontales pour présenter la température moyenne provinciale) ; 
· Utiliser des œuvres médiatiques, des présentations orales, des notes à descriptions écrites, des dessins, des tableaux et des graphiques, pour identifier et communiquer de l’information clé sur les régions, provinces et territoires en question ; 
· Utiliser un vocabulaire approprié (par ex., régions, Bouclier canadien, basses terres des Grands Lacs, basses terres du fleuve St. Laurent, basses terres de la baie d’Hudson, plaines Intérieures, basses terres Arctiques, cordillères, topographie, frontières, province, capitale, territoire, ressources naturelles, plan quadrillé) pour décrire les enquêtes et les observations.
Application

· Identifier les relations, dans divers domaines, qui relient l’Ontario et les autres provinces et territoires canadiens (par ex., dans les domaines de l’art, de la littérature, de la musique, de la danse, de la technologie,  du patrimoine,  du tourisme, et  du sport) ; 
· Comparer au moins deux régions (par ex., l’Arctique et les Prairies), en regardant les milieux physiques respectifs et les échanges de marchandises et de services ; 

· Identifier et décrire une relation de cause à effet entre le milieu naturel et l’économie dans une province ou dans un territoire (par ex., la surpêche dans les Grands Bancs ; les changements de l’écopaysage à cause de l’exploitation de mines à ciel ouvert ou de la coupe à blanc) ; 

· Décrire comment la technologie (par ex., dans les domaines des communications et de la transportation) affecte la vie des personnes qui vivent dans une région isolée du Canada (par ex., l’impact des motoneiges sur la chasse en Arctique ; les effets de la télévision satellitaire et de l’Internet sur les écoliers ; l’effet du transport aérien sur la disponibilité des produits).  
Mathématiques

Gestion des données et probabilité
Attentes générales
· Regrouper et organiser des données et identifier leur usage ; 
· Prédire les résultats des données regroupées ; 

· Interpréter un affichage de données et présenter l’information en utilisant des termes mathématiques ;
· Démontrer une maîtrise de la probabilité, et utiliser un langage approprié dans le cadre d’une expérience qui  requiert l’emploi de probabilités.
Attentes précises
Regrouper et organiser des données 
· Identifier des exemples de l’usage de données dans le monde autour d’eux
· Avant de regrouper des données, prédire les résultats éventuels d’une enquête basée sur leurs expériences ;  

· Mener des enquêtes et enregistrer des données sur une carte de pointage ; 
· Afficher les données à la main et en utilisant des diagrammes à barres horizontales et verticales sur des applications informatiques, et sur des pictogrammes en utilisant une application surjective  (par ex., si la photo d’une voiture représente 4 voitures, alors une photo d’une voiture et demie représente sixvoitures actuelles) ; 
L’analyse de données 
· Expliquer comment les données ont été regroupées et décrire les résultats d’une enquête ;
· Utiliser des symboles, titres, et étiquettes conventionnels lors de l’affichage de données ;
Conclusion et compte-rendu 

· Lire et interpréter les données qui figurent sur des tableaux, des diagrammes et des graphiques (par ex., diagrammes à secteurs) et discuter des éléments importants ; 
Science et technologie
Milieux de vie: 

Habitats et communautés  
Attentes générales
· Démontrer une maîtrise des notions d’habitat et de communauté, et identifier les facteurs qui pourraient affecter les habitats et communautés des plantes et des animaux ; 

· Décrire les façons dont les humains peuvent changer les habitats et les effets de ces changements sur les plantes et les animaux au sein de ces habitats. 
Etablir une relation entre la science, la technologie et le monde extrascolaire 

Décrire la façon dont les êtres humains dépendent des plantes et des animaux (par ex., pour les produits alimentaires, la médecine, les vêtements, le bois d’œuvre) ; 

· Décrire la façon dont les humains peuvent affecter le monde naturel (par ex., comment le développement urbain force certaines espèces à se déplacer, et permet à d’autres espèces de se multiplier trop rapidement ; et comment des aires de conservation peuvent être créées pour protéger certains habitats en particulier) ; 
· Examiner comment et pourquoi l’extinction d’une plante ou d’un animal affecte les autres membres de l’écosystème et les êtres humains (par ex., faire un graphique sur la distribution des loups sur une carte du monde, et prédire les effets de leur extinction ; utiliser un programme informatique qui simule un milieu particulier pour faire le bilan des effets de la perte d’une espèce végétale). 
� Source originale pour ce document: ottawahistorica.org/Imgrade4.dom





