Causes et conséquences

Niveaux de cours suggérés : 7

Matière : Histoire

Attentes suggérées par le curriculum d’Ontario:

· L’Amérique du nord britannique

· Illustrer le développement historique de leur communauté locale (par ex. ses origines, les personnalités clés, et la contribution des groupes culturels différents), en utilisant une variété de formats (par ex. un exposé sur l’héritage, des affiches, un sketch ou un jeu de rôles, un dépliant, un site web

· La résolution de conflits 

· Comparer les stratégies de résolution de conflits anciennes/historiques et celles utilisées aujourd’hui pour résoudre des disputes à la maison, à l’école, et dans la communauté

· Analyser, synthétiser, et évaluer de l’information historique

Sujet : Les points de repères de la pensée historique 

Contenu : Causes historiques et conséquences 

Définition ad hoc :

« Les causes sont donc multiples et multidimensionnelles, et reposent sur des idéologies, des institutions et des conditions à long terme, et des motivations, des actions et des événements à court terme. Les causes avancées pour un événement particulier (et leur ordre de priorité) peuvent différer selon l’importance de cet événement et les approches de l’historien. »

Objectifs (buts et résultats) :

On devrait s’attendre à ce que les étudiants explorent et comprennent les notions de cause et conséquence dans les analyses historiques, et soient capables d’utiliser ces concepts dans leurs recherches indépendantes. 

Objectifs (Indicateurs de performance et de comportement) :

Les étudiants devraient pouvoir :

· Concevoir et expliquer la faculté humaine qui consiste à provoquer des changements historiques dans des contextes particuliers. 

· Considérer les limites d’un changement imposé par le contexte, y compris l’environnement naturel, la géographie, la topographie, et les systèmes (économiques et politiques).

· Dans des cas particuliers, identifier la relation entre la faculté humaine du choix et les limitations contextuelles en ce qui concerne les causes et conséquences d’évènements historiques ;

· Elaborer des questions contrefactuelles (par ex. si la bataille des Plaines d’Abraham  s’était passée différemment, en quoi est-ce que le Canada serait-il différent ?)

Matériel (Aides/Audiovisuel/Technologie) :

Ordinateurs avec accès à l’internet 

Activité préliminaire (Évènement cible) :

Les étudiants peuvent commencer à penser à la notion de cause et conséquence en histoire en ajoutant à leurs histoires personnelles à travers l’emploi de récits qui touchent sur leurs expériences personnelles. Une question cible préliminaire pourrait amener les étudiants à considérer les facteurs qui sont intervenus dans le choix de leur prénom. Les étudiants pourraient, avec ou sans partenaires, faire une liste de facteurs ou conditions, y compris les influences culturelles, qui auraient pu contribuer à la décision qui a mené à leur appellation. 

D’autres questions peuvent inciter  une discussion. Par exemple :

Si vous étiez né(e) dans un autre pays, ou à une époque différente, pensez vous que des facteurs environnementaux auraient pu influencer le choix de nom qu’on vous aurait donné ? 

Imaginez que vous étiez né(e) dans une autre culture. Quelles conditions impliquées dans le choix de votre nom auraient pu ne pas être très importantes ? 

Les facteurs énumérés par les étudiants peuvent ensuite être catégorisés. 

Quelques exemples de catégories sont : les individus, les groupes, et les conditions sociales.

On pourrait poser la question suivante :

En quoi ces divers facteurs sont-ils différents, surtout en ce qui concerne les décisions humaines dans un contexte social, politique et économique plus large ?

Une autre question provocatrice pourrait être la suivante : 

Comment l’histoire est-elle fabriquée ? Est-ce que ce sont les êtres humains qui fabriquent l’histoire, ou est-ce que les décisions humaines sont déterminées par des forces plus larges ?

Activité de développement (Modélisation/Explication/ Démonstration) :

En utilisant des articles tirés de journaux ou un clip issu des medias télévisés, présenter des questions d’actualité d’ordre local, provincial, fédéral ou global, à la classe entière. Par exemple, le débat autour de la souveraineté arctique canadienne, la construction de condominiums de grande hauteur dans le noyau urbain, ou encore le désarmement nucléaire potentiel de pays, pourraient être introduits. 

On devrait inviter les étudiants à sélectionner un article de journal récent et, en travaillant en groupes, identifier les agents humains dont il est question dans l’histoire.   Si des groupes d’intérêts différents sont concernés, ils doivent être identifiés. En d’autres termes, qui sont les parties intéressées par la promotion, la formulation, la résistance, et l’explication des actions en cours de débat ? Les étudiants devraient ensuite identifier les diverses causes et facteurs qui contribuent à l’importance ou la controverse de l’histoire. Ils peuvent être rangés selon des catégories, y compris, par ex. : les causes politiques, économiques, environnementales, psychologiques, et sociales. Les étudiants peuvent garder un journal pour y inscrire leur réflexions, afin d’étudier comment les causes individuelles peuvent se distinguer étant donné la complexité de la vie humaine dans un monde en constante évolution. 

Activité de suivi  

Les étudiants peuvent identifier des résolutions potentielles à un problème ou débat actuel qui les a intéressés quand ils analysaient la couverture médiatique. Par la suite, les causes potentielles de ces résolutions, prévues et imprévues, dans des sphères locales ou plus larges, peuvent être explorées à travers une discussion et  en conférence avec  l’enseignant. 

Exercice (Activité guidée/Contrôlée) 

Mettre l’accent sur un évènement étudié dans le manuel d’histoire ou dans les autres outils d’enseignement utilisés en cours. Par exemple, la rédaction de la Charte canadienne des droits et libertés, ou de l’Acte de l’Amérique du Nord britannique, peut être utilisée  pour introduire la notion que les causes et les conséquences sont des facteurs complexes, impliquant des conditions et décisions qui ont tendance à avoir des conséquences à long terme. 

Les étudiants peuvent énumérer les conséquences de l’évènement en question qui avaient été identifiées et expliquées dans le texte historique ou dans la ressource pédagogique.  

Par la suite, les étudiants devraient spéculer sur certaines conséquences involontaires du problème ou de l’évènement, particulièrement dans le contexte actuel dans lequel ils vivent. 

Exercice individuel (lien avec la recherche socio-historique du projet STONES) :

Les étudiants peuvent être amenés à lire le texte sur la communauté prisonnière à Kingston. 
  Faire la visite guidée en ligne ou en personne, si possible. Une sortie pédagogique pour visiter les sites peut être  possible.

On devrait demander  aux étudiants de noter  les pensées ou les émotions suscitées par les textes ou les sites de la visite guidée, au fur et à mesure qu’elles surviennent. Les étudiants devraient se demander quel est l’importance des évènements, individus, concepts, artefacts, et endroits décrits par la visite/le texte par rapport aux activités passées sur le changement et la continuité en histoire. 

Les étudiants peuvent utiliser la feuille de travail comprise dans le dossier intitulé « Fiche d’activité sur la cause et la conséquence », pour cultiver leur pensée historique grâce aux outils fournis par le projet STONES. Les étudiants vont commencer par choisir un évènement ou une tendance identifiée ou perçue dans les textes ou sources principales disponibles sur le site. Ils décideront ensuite quels sont les individus, groupes et forces sociales impliqués, ainsi que l’étendue de leur l’influence sur l’évènement ou la tendance en question. Les étudiants seront amenés à indiquer à quel point cet évènement ou tendance a été influencé par ces divers facteurs. 

Enseignement différentiel 

On peut accorder une plus grande échéance aux étudiants.

 Vérification de la compréhension en cours (évaluation formatrice/ réactions des étudiants)
Après une activité dans une unité de cours, les étudiants peuvent  garder un journal dans lequel ils pourront méditer sur leur compréhension du point de repère de la pensée historique, et ses implications pour  une citoyenneté active et participative dans des contextes actuels. 

Les  enseignants peuvent profiter de la lecture de ces journaux pour ajuster les leçons / les cours  afin de répondre au rythme, ainsi qu’aux inquiétudes et questions soulevés par les étudiants dans leurs récits.

Les journaux des  enseignants et des étudiants peuvent être partagés dans un forum en ligne en utilisant un carnet Web tel que blogger.com. 

Conclusion (Clore les activités) :

Les étudiants peuvent être amenés à faire le bilan du texte  de la visite guidée de la communauté de prisonniers, ainsi que des photos digitales présentes sur le site STONES. 
 Ils seront encore une fois amenés à étudier la chronologie des évènements décrits et à imaginer des  influences externes qui viendraient changer le cours des évènements.

À travers l’emploi d’un medium créatif—le théâtre , l’art, les bandes dessinées, le film, la nouvelle, le poème—les étudiants décriront un argument contrefactuel, dans lequel une cause quelconque provoquerait des conséquences imprévues. Par exemple, un étudiant pourrait présenter un scenario dans lequel la gestion des prisons fédérales à Kingston serait impartie à une organisation éducationnelle dédiée aux arts et à l’alphabétisme. Les conséquences anticipées d’un tel évènement seraient le sujet du travail créatif de l’étudiant.
� Une leçon de cours exemplaire pour introduire cette notion clé, conçue par Tom Morton et Christina Lanteigne, peut être trouvé grâce a l’hyperlien suivant : http://www.histori.ca/benchmarks/tasks/view.php?taskId=73.  


� Un modèle de plan de cours plutôt utile conçu par  Catriona Misfeldt peut être trouvé  grâce à l’hyperlien suivant: http://www.histori.ca/prodev/lp.do?id=17997.


� Téléchargé, ou consulté ligne, sur http://stoneskingston.ca/


� http://stoneskingston.ca/





