L’usage des documents primaires 

Niveaux de cours suggérés : 9 et 10

Matière : Histoire 

Attentes suggérés par le curriculum d’Ontario: 

· Méthodes de l’enquête et de la communication historiques

· Distinguer entre les documents primaires et secondaires (par ex., primaires : artefacts, journaux intimes, documents ; secondaires: livres, articles), et les utiliser dans la recherche historique ;
· Evaluer la crédibilité des sources et de l’information (par ex., en considérant l’autorité, l’impartialité, et l’expertise du document, puis en vérifiant la précision, les suppositions sous-jacentes, les stéréotypes, les préjugés et le parti pris de l’information trouvée) ;
· Formuler et employer une thèse lors d’une recherche sur un sujet ou une question historique ; analyser de l’information, en utilisant des concepts et théories qui ont à voir avec l’enquête historique (par ex., chronologie, cause et effet, conséquences à court et long terme) ;
· Distinguer entre un fait, une opinion, et l’insinuation dans les textes et images présents dans les documents primaires et secondaires;
· En interprétant de l’information pour la recherche ou en participant à une discussion, identifier les différents points de vue et partis pris explicites ;
· Tirer des conclusions et faire des généralisations rationnelles ou des prédictions appropriées en s’appuyant sur des preuves à l’appui pertinentes et suffisantes.
Sujet : Les points de repère de la pensée historique

Contenu : L’analyse de documents primaires 

Définition ad hoc :

« On appelle documents originaux les documents créés dans le passé, à l’époque ou autour de l’époque faisant l’objet de l’étude, et ayant survécu jusqu’à aujourd’hui. Les historiens s’appuyaient traditionnellement, pour leurs recherches, sur une grande variété d’écrits, des journaux intimes d’enfants aux registres statistiques tenus par les services gouvernementaux. Plus récemment, ils se sont mis à exploiter des documents non écrits, comme des photographies, des films, des textes oraux et même des plans d’architecte ou des nomenclatures botaniques (plantes) pour trouver des indices sur la façon de vivre des populations d’autrefois. » 

Par ailleurs, « les documents primaires nous fournissent une perspective unique des événements historiques et du contexte dans lequel ceux-ci se sont produits. Contrairement aux manuels et aux livres d’histoire, ces documents sont de véritables « trésors » qui demeurent intacts et qui nous ont été transmis par les générations antérieures. Il s’agit des capsules historiques qui illustrent le passé et dont on ne disposerait pas autrement. »
 

Buts (Objectifs et résultats)

On devrait s’attendre à ce que les étudiants arrivent à maîtriser le terme « Preuves de documents primaires » à travers l’échafaudage et les devoirs personnels.

Objectifs (Performance et indicateurs de comportement) :

On s’attend à ce que les étudiants puissent :

1. Identifier et utiliser des documents primaires et secondaires pour évaluer des questions

2. Démontrer qu’ils comprennent que les historiens choisissent les questions auxquelles ils répondent, ainsi que les preuves qu’ils utilisent, et que c’est cela qui influence la façon dont ils interprètent l’histoire

Matériel (Aides/ Audiovisuel/ Technologie)

Ordinateurs avec accès à l’internet 

Activité préliminaire (Évènement cible) :

Une série d’activités d’échafaudage et de leçons seront peut-être nécessaires pour assurer que les étudiants comprennent l’importance des documents primaires dans l’analyse historique, et qu’ils s’entraînent à analyser les documents primaires. 

A. Évaluer la qualité d’un document historique

L'évaluation de documents historiques commence par une évaluation de trois choses, l'authenticité du document, sa portée et sa pertinence aux questions de recherche demandées. À cette fin, on peut donner aux étudiants des listes de questions à utiliser quand ils aborderont des documents historiques. Les étudiants pourront considérer la relation entre la recherche historique et d'autres types d’enquêtes.   
Les étudiants doivent questionner les documents primaires :

1. Est-ce que l'origine et l'emplacement du document primaire sont connus ? Pourquoi ces informations sont-elles importantes pour ma recherche ?

2. Est-ce que le document est authentique ? Comment puis-je le savoir ?

3. Est-ce que les informations ici sont complètes ? Y a-t-il des parties qui manquent? Comment mon évaluation est-elle influencée par ce manque (s’il y en a un)? Ce document, peut-il être trouvé ailleurs ?

B. Évaluer le type d'informations dans un document primaire 

Tandis que tous les documents historiques fourniront quelques informations quant au passé, le type d'informations offertes différera. L’image d'un individu et une lettre écrite par cet individu offriront à l’historien un aperçu d’une personne qui provient du passé, mais chacune est un instantané d'un moment particulier dans le temps.   
On peut donner aux étudiants des documents primaires qui se chevauchent, rassemblés à partir des matériels numérisés téléchargés de la page Web STONES par exemple, et on peut leur demander de considérer comment des documents différents offrent des informations différentes sur des phénomènes historiques. 

Les étudiants peuvent se demander, par exemple :

1. Quel était le contexte dans lequel ce document a été créé ?

2. Dans quel but ce document a-t-il été créé ?

3. Quelles questions historiques cela m'aide-t-il à comprendre ?

4. Sur quelles questions historiques cela ne m'offre-t-il  aucune information?

C. Évaluer la pertinence du document primaire pour un argument historique 

En fin de compte, un document primaire n’est utile que s’il fournit les informations appropriées à la question historique posée. Par exemple :

Le document primaire soutient-il l'argument/la logique établi(e) ? Dévoile-t-il ce même argument/cette même logique ? Est-il pertinent? En évaluant le type d’informations offert par un document primaire, on peut demander aux étudiants de formuler une question de recherche hypothétique, (par exemple, quand il s’agit de l'histoire communautaire chinoise à Kingston, quels genres de vêtements étaient populaires ?). Après la formulation d'une question de recherche, les étudiants pourront noter les réponses aux questions suivantes sur le contenu des documents :
1. Qu’est-ce qui fait que ce document soit approprié à ma question ?

2. Est-ce que ce type d’information se rapporte à ma question ?

3. Est-ce que cette information soutient ou contredit mes hypothèses, et/ou les arguments d'autres historiens?

4. Comment est-ce que cette information se rapporte à d’autres recherches sur des questions similaires?

Activité de Développement (Modélisation/Explication/Démonstration) :

Commencer par explorer avec la classe entière une liste de documents primaires qui pourraient donner des informations sur le passé. L'enseignant peut offrir des questions guides, pour orienter la discussion.   
Une visite aux archives locales/provinciales, comme une excursion de classe, pourrait être organisée avant cette leçon. Avec l’aide d’un archiviste, l'enseignant peut exposer les étudiants à une variété de documents primaires et les aider à distinguer ceux-ci des documents secondaires.

Diviser les étudiants de nouveau en groupes de 2 ou 3 et leur demander de catégoriser les documents primaires. Les catégories peuvent être créées en avance et distribuées/soulignées en classe, y compris, par exemple : des photographies, des lettres, des articles de presse et des vidéos. Après la catégorisation, les étudiants peuvent discuter des types d'informations que chaque document pourrait potentiellement leur offrir quant à l'enquête historique. 

Activité de Suivi :

Les étudiants peuvent regarder autour de leur salle de classe et identifier les artefacts qui pourraient donner aux futurs historiens un aperçu de leurs propres vies. On pourrait leur demander de répondre aux questions suivantes:
1. Quels genres d’aperçus ces artefacts donneront-ils à l'avenir sur notre vie à l'école ?

2. Quelles idées fausses ces documents pourraient-ils susciter ?

3. Quels aspects de nos vies seront les plus difficiles à découvrir si on considérait les preuves matérielles?

Exercice (Activité Guidée/Contrôlée) :


Il y a plusieurs leçons que les enseignants peuvent faire en classe sur l'exploration de documents primaires, selon le temps disponible et l’année d’étude. Elles pourraient inclure la suivante :
On peut demander aux étudiants de garder un journal sur leurs traces et documents primaires qui seront trouvés et analysés par de futurs historiens. Les étudiants peuvent, collectivement, créer une capsule témoin qui représente le mieux leurs vies et laisser des instructions aux futurs historiens pour guider leurs analyses. Comment les historiens pourraient-ils interpréter la tentative intentionnelle de guider les interprétations futures de la vie présente ?
Les étudiants peuvent chercher des documents primaires dans leur maison et, d’après ces preuves matérielles, écrire ou présenter une histoire courte de leur vie à maison.

Exercice individuel (lien à la recherche socio-historique du projet STONES) :
On peut demander aux étudiants de lire le texte sur la communauté chinoise à Kingston
. Faire la visite en ligne ou, si possible, en personne. Un voyage de classe aux sites pourrait être possible.

On devrait demander aux étudiants de noter les pensées ou les émotions suscitées par les textes ou les sites de la visite guidée, au fur et à mesure qu’elles surviennent. Les étudiants devraient se demander quel est l’importance des évènements, individus, concepts, artefacts, et endroits décrits par la visite/le texte par rapport aux activités passées sur le changement et la continuité en histoire. 

Les étudiants peuvent aussi créer un tableau chronologique des événements décrits et dépeints sur le site du projet STONES.   

On devrait demander aux étudiants d’évaluer la qualité des documents primaires choisis, en regardant les artefacts et les images sur le site (c'est-à-dire, les dossiers d’inscription des premiers étudiants chinois à Queen’s ou les documents/journaux gouvernementaux sur l'Impôt de capitation imposé aux Chinois en 1885) et en utilisant les critères/questions identifiés ci-dessus dans les leçons d'introduction. De plus, on devrait demander aux étudiants d'évaluer le type d'informations que contiennent les documents et d’évaluer en quoi ils se rapportent à un certain argument hypothétique à semblance historique (comme par exemple, la communauté chinoise n'était pas particulièrement riche).   

Après une lecture de près du texte de la visite guidée en ligne, on devrait demander aux étudiants de faire deux inférences qui n’ont pas été déjà faites. Ils pourraient discuter de celles-ci, dans une rédaction ou en conférence avec l'enseignant, en utilisant des idées déjà explorées dans l'unité d'étude, tout en soutenant principalement la validité de ces inférences à l’aide des matériels de source. Un outil modèle pour évaluer cette discussion/écriture, intitulé « Rubrique pour l’analyse de documents primaires », est inclus dans le dossier « Documents Primaires ».

Enseignement différentiel 

On peut permettre du temps supplémentaire aux étudiants.  

Vérification de la compréhension continue (évaluation formatrice/ réactions des étudiants) 

Après une activité dans une unité de cours, les étudiants peuvent garder un journal, dans lequel ils pourront méditer sur leur compréhension du point de repère de la pensée historique, et ses implications pour une citoyenneté active et participative dans des contextes actuels.
Les professeurs peuvent profiter de la lecture de ces journaux pour ajuster leurs cours, pour répondre au rythme, ainsi qu’aux inquiétudes ou questions soulevées par les étudiants dans leurs récits. 

Les journaux des professeurs et des étudiants peuvent être partagés dans un forum en ligne en utilisant un carnet Web tel que blogger.com.

Conclusion (Clore les activités) :

On peut demander aux étudiants de chercher un artefact/un document principal /une image qui pourrait être ajouté(e) à la Collection du projet STONES. Ils peuvent faire une recherche dans leur communauté locale, y compris des interviews et l'utilisation des bibliothèques, d’archives locales, et de l’internet. L’inclusion de l’artefact/du document principal/ de l’image dans cette collection doit être expliquée, en soulignant sa pertinence et le type d'informations qu’il/elle offre.

� Définition tirée de: http://www.archives.gov.on.ca/english/educational-resources/primary-documents.aspx


� Définition tirée de: http://www.archives.gov.on.ca/english/educational-resources/primary-documents.aspx


� Les leçons d’échafaudage qui suivent, servant à introduire la notion de documents primaires, sont inspirées d’un site Web très utile développé et maintenu par les Archives publiques de l’Ontario: http://www.archives.gov.on.ca/english/educational-resources/primary-documents.aspx   


� http://stoneskingston.ca/


� Téléchargé ou consulté en ligne sur http://stoneskingston.ca/





