Points de vue historiques 

Niveaux de cours suggérés : 9 et 10 
Matière : L’histoire 
Attentes suggérées par le curriculum d’Ontario:   
·7e année – Histoire – La Nouvelle France 
· Analyser, synthétiser et évaluer de l’information historique par différents points de vue 

· Analyser, synthétiser et évaluer de l’information historique · 


7e année - Conflits et résolutions 
· Analyser, synthétiser et évaluer des informations historiques 

· Faire des comparaisons des stratégies de résolution de conflits historiques avec celles utilisées aujourd'hui pour résoudre des discussions à la maison, à l'école et dans la communauté.

Sujet : Les points de repères de la pensée historique 

Contenu : Points de vue historiques 
Définition ad hoc:   
«Par adopter un point de vue historique, on entend comprendre le contexte social, culturel, intellectuel et émotionnel qui a façonné la vie et les actions des gens du passé. À un moment ou à un autre, différents intervenants historiques ont pu agir selon des croyances et idéologies contradictoires; par conséquent, comprendre les perspectives diverses est également essentiel à l’adoption d’un point de vue historique. Même si l’on parle parfois d’«empathie historique», il s’agit d’une notion fort différente de celle de l’identification à une autre personne : en effet, l’adoption d’un point de vue historique exige une compréhension des grandes différences entre nous dans le présent, et les autres dans le passé. »
 
Objectifs (Buts et résultats) :
Comprendre le contexte social, culturel, intellectuel et émotionnel qui a façonné la vie et les actions des gens du passé.
Objectifs (Indicateurs de performance et de comportement) :
· On s'attendra à ce que les étudiants :
· Comprennent le "passé comme pays étranger," avec ses différents contextes sociaux, culturels, intellectuels et même émotionnels qui ont façonné la vie et les actions des gens du passé.
· Reconnaissent le présentisme dans des récits historiques;
· Utilisent l’évidence et la compréhension du contexte historique, pour comprendre la raison pour laquelle les gens ont agi comme ils l’ont fait (ou ont pensé comme ils l’ont fait) même quand, au premier coup d’œil, leurs actions semblent irrationnelles, inexplicables ou différentes de ce que nous aurions fait ou pensé.
  
Matériel (Aides/ Audiovisuel/ Technologie) :
Ordinateurs avec accès à l’internet
Activité préliminaire (Événement cible) :
Les questions de discussion, soit avec l'ensemble de la classe, soit en petits groupes, peuvent aider les étudiants à se concentrer sur des questions liées à la supposition de points de vue historiques.

Des questions types suivent :
a. Prenez quelque chose qui appartient à un étudiant (un crayon, un aliment, ou un manteau par exemple); revendiquez-le comme le vôtre: est-ce que c'est une réclamation légitime ? Ensuite faites la liste, avec les étudiants, des divers critères de la propriété (possession historique, accords mutuels pour un échange, les pratiques standard d'échange) 
b. b. Quels droits votre famille a-t-elle en ce qui concerne votre maison et votre subsistance (ayant de l'eau propre et saine, de la nourriture et un abri)? 
c. c. D'où ces droits sont-ils venus ? Qui protège ces droits ? Qui protégera ces droits dans l'avenir ? [On espère que cette discussion mènera à la conscience que l'histoire est importante : que les droits sont garantis en partie par des réclamations de ce qui est arrivé dans le passé : un contrat de location a été signé, une propriété a été achetée et, basé sur la confiance entre des partis et l'état qui pourrait mettre en application cette confiance, ceux-ci sont toujours valables dans l'avenir.
Activité de Développement (Modélisation/Explication/Démonstration) :
Commencez à explorer le concept "de colonisation" avec les étudiants et faites la liste, soit avec l'ensemble de la classe, soit en petits groupes, des raisons potentielles pour lesquelles des pays divers (c'est-à-dire. La France, l'Angleterre, la Hollande, l'Espagne, etc) ont colonisé d'autres pays à travers l'histoire. Des questions centrales pourraient inclure : "Est-ce que c'est acceptable aujourd'hui ? Pourquoi ou pourquoi pas ?" 
Demandez aux étudiants de l'expliquer du point de vue des colonisateurs et du point de vue des communautés colonisées.   
Activité de suivi :
On peut demander aux étudiants de former des groupes et de représenter le concept de la mondialisation contemporaine et de le rapprocher à la discussion sur la colonisation. Le théâtre ou l'art peuvent être utilisés comme médias pour la présentation.
Exercice (Activité Guidée/ Contrôlée) :
On peut demander aux étudiants de trouver des exemples dans leurs propres études (l'éducation en sciences sociales ou en histoire) où des points de vue historiques et des aspects particuliers ont été oubliés.
Les questions centrales pourraient inclure : « Nous avons discuté du rôle des explorateurs européens dans la première colonisation de la Nouvelle France, mais pas de la raison pour laquelle beaucoup de ces explorateurs étaient des hommes blancs et chrétiens."
Exercice individuel (lien à la recherche socio-historique du projet STONES) :
On peut demander aux étudiants de lire le texte sur la communauté juive à Kingston
. Faire la visite en ligne ou, si possible, en personne. Un voyage de classe aux sites pourrait être possible. Une rubrique modèle, à être modifiée par l'enseignant, incluse dans le dossier, est intitulée : "Rubrique de l’adoption d’un point de vue historique." 
On devrait demander que les étudiants notent les pensées ou les émotions suscitées par les textes ou les sites de la visite guidée, au fur et à mesure qu’elles surviennent. Ils peuvent essayer de considérer le contexte d’une manière empathique. Comment ces expériences touchent-elles aux problèmes mondiaux et contemporains actuels de la société ?
Les étudiants peuvent, indépendamment, écrire une lettre à un représentant municipal, provincial, ou fédéral, ou à une agence gouvernementale, racontant une préoccupation contemporaine soulevée par l'étude de la communauté juive de Kingston. Ils devraient défendre/soutenir leur position sur un problème contemporain ou une préoccupation en citant une évidence historique.
Enseignement différentiel 
On peut permettre du temps supplémentaire aux étudiants.   Les lettres peuvent être écrites électroniquement, en utilisant les aides inhérentes à beaucoup de logiciels de traitement de texte (le thesaurus, le correcteur orthographique, la grammaire).
Vérification de la compréhension en cours (Évaluation formatrice/ Réactions des étudiants) 

Après une activité dans une unité de cours, les étudiants peuvent garder un journal, dans lequel ils pourront méditer sur leur compréhension du point de repère de la pensée historique, et ses implications quand il s’agit de former des citoyens actifs et participatifs dans des contextes actuel.
Les enseignants peuvent profiter de la lecture de ces journaux pour ajuster les cours en fonction du rythme, ainsi que des inquiétudes et questions soulevés par les étudiants dans leurs écrits. 
Les journaux des enseignants et des étudiants peuvent être partagés dans un forum en ligne en utilisant un carnet Web tel que blogger.com.
Conclusion (Clore les Activités) :
On pourrait emprunter de vieux manuels de la bibliothèque ou du stockage de l’école et les apporter à la classe.  Les étudiants peuvent examiner les sujets et les points de vue historiques transmis dans les textes et les comparer avec ceux des livres plus récents.  
L'enseignant peut prévoir n'importe quels sujets ou points de vues, non abordés dans des textes précédents ou récents, et fournir des questions centrales pour guider les étudiants à comprendre et à expliquer les raisons pour lesquelles certains points de vue sont plus présents que d’autres.
� http://www.histori.ca/benchmarks/concepts/take.php?language=FR


� Christina Lanteigne, Colin Cameron: http://www.histori.ca/benchmarks/tasks/view.php?taskId=71


� Peter Seixas, Liz Krieg:  http://www.histori.ca/benchmarks/tasks/view.php?taskId=35





� Téléchargé ou consulté en ligne sur http://stoneskingston.ca/





