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À bien des égards, le matériel pédagogique développé pour le projet STONES cherche à fournir des modèles éducationnels pour les études sociales et les  enseignants d’histoire qui aimeraient motiver leurs étudiants et les amener à examiner leur monde social d’un œil critique et consciencieux. L’emploi de modèles est important, car ces antennes pédagogiques seront inévitablement modifiées par chaque  enseignant en fonction des besoins particuliers de sa classe. Ce matériel pédagogique met l’accent sur un engagement actif dans la recherche socio-historique et l’exploration de documents primaires, afin de donner l’occasion aux étudiants de développer les habitudes des historiens, au lieu d’avoir constamment recours à la mémorisation mécanique des faits et données du passé. 


Il y a six habitudes en histoire qui sont abordées dans les antennes pédagogiques. Elles correspondent aux Points de repère de la pensée historique identifiés et développés par le Centre des études sur la conscience historique, la fondation Historica, et soutenus par le Conseil canadien sur l’apprentissage. Ensemble,  elles forment un réseau pour la pensée dans les domaines des études sociales et de l’histoire, représentant ainsi une orientation théorique pour les étudiants qui placent l’approche critique du passé, et non la mémorisation de faits historiques, comme objectif ultime. On peut présenter chaque point de repère aux étudiants de façon séquentielle, ou concurrente ; mais ce que ces antennes soulignent est la nécessité de développer la compréhension des étudiants à travers une série d’activités variées, allant des activités supervisées à l’exercice personnel. 


Le projet STONES fournit une nouvelle méthode à travers laquelle les étudiants peuvent utiliser leurs nouvelles compétences. Quand les étudiants maîtriseront les concepts tels la pertinence historique, les documents primaires, les causes et conséquences, la continuité et le changement, les perspectives historiques et les dimensions morales de l’histoire, il pourront les utiliser pour comprendre et analyser les données de notre passé et de notre présent. Chaque point de repère est exploré dans chaque antenne pédagogique qui se trouve dans ce projet. 


Chaque Communauté qui figure dans la recherche du projet STONES est fondée sur l’histoire de la ville de Kingston circ. 1870-1990 et est reliée à un point de repère particulier. L’ordre de ces repères peut être changé au choix. 

1. La communauté Noire—Pertinence historique

2. La communauté Chinoise—Documents primaires

3. La population carcérale—Cause et conséquence

4. La communauté francophone—Continuité et changement 

5. La communauté juive—Perspectives historiques

6. GLBTQ—Dimensions morales

Les leçons ont été recherchées, extraites et adaptées à partir de plusieurs sources, notamment les sites Web des Archives publiques de l’Ontario et du Projet de repères de la pensée historique. 
 Chaque antenne pédagogique est liée au curriculum des écoles publiques de l’Ontario. Il y a possibilité que d’autres liens au curriculum formel soient établis par les  enseignants, si les leçons d’histoire et d’études sociales sont intégrés à d’autres matières-- telles que le français et la géographie—et adaptés selon les besoins particuliers des diverses écoles et salles de classe.  


L’activité terminale d’apprentissage identifiée par ces antennes pédagogiques a pour objet d’amener les étudiants à s’engager activement dans la recherche historique de leurs propres communautés. Par ailleurs, cette activité terminale d’apprentissage cherche à lier la matière vue dans la salle de classe aux réalités, contemporaines et passées, de la vie sociale dans les communautés des étudiants. La vie scolaire peut ainsi être intégrée à la vie extrascolaire à travers des mediums tels que la conférence, la discussion, le débat, et la recherche sociohistorique en cours. Les habitudes en histoire, cultivées à travers la découverte progressive des points de repères de la pensée historique, seront appliquées à la vie au Canada. Pour ce faire, on soulignera les liens entre l’étude de l’histoire et des concepts tels que l’héritage, la mémoire collective, la citoyenneté, l’ethnicité, l’identité nationale et la communauté. 


Enfin, l’accent est mis sur la demande faite par Rosa Bruno-Jofré et Karen Steiner pour la mise en place de la notion de « historical mindedness » comme objectif éducationnel. 
 Ken Osborne avait défini le « historical mindedness » en expliquant qu’il est lié à la pensée et la conscience historiques ; mais il précisait que cette notion était nécessairement « plus » qu’une aptitude technique servant strictement à examiner le passé d’un œil critique, puisqu’elle fournit « une façon de voir non seulement l’histoire, mais le monde dans son ensemble, , qui est dérivée de notre familiarité avec le passé et nos tentatives à le comprendre et à l’interpréter. »
 Osborne voyait le « historical mindedness » comme « une façon de regarder le monde actuel qui est dérivée d’une façon dont on regarde le passé. Ainsi, c’est un attribut précieux et indispensable à la citoyenneté démocratique. »
 Lorsqu’elle est libérée d’une liste formelle de compétences qui ne s’appliquent qu’à l’analyse d’évènements passés, et de l’entrainement à la mémorisation de dates, de noms de données, l’étude de l’histoire peut affecter «la vision du monde dans lequel vivent [les étudiants] et ce que signifie être humain. »
 Suivant l’exemple de Bruno-Jofré et Steiner, le matériel pédagogique développé pour le projet STONES met l’accent sur la déclaration que le « historical mindedness » devrait être « l’objectif pédagogique le plus important en ce qui concerne l’histoire, parce que nous croyons que développer la compréhension historique fournit une avenue prometteuse pour la création d’une citoyenneté instruite et critique. »

� Cette introduction fait partie d’un débat plus large sur l’importance de la recherche sociohistorique et le besoin d’avoir une révolution conceptuelle de l’enseignement de l’histoire et la création de curricula. Ce débat va être publié d’ici peu dans Rapport, une publication de l’OHASSTA, sous le titre “Using Social History Research for the Cultivation of Historical Thinking and Historical Mindedness”





� Consulter www.histori.ca/benchmarks/ et http://www.archives.gov.on.ca/english /educational-resources/components.aspx 
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� Ibid., 553.  Osborne note aussi que le souci de développer le historical mindedness n’est pas un nouveau phénomène. Il fait reference a un rapport publié par le American Historical Association’s Committee of Seven (1899), qui a défini le « historical mindedness » en fonction de dispositions et de perspectives, et non en fonction de compétences. Selon eux, ces dispositions, ainsi que le détachement de pressions immédiates, la volonté de chercher des comparaisons et des analgoies, la volonté de soumettre ses émotions a la raison, la considération de plusieurs perspectives dans un débat, et l’étude les forces de continuité et du changement, seraient essentiels a avoir une citoyenneté critique et efficace dans une communauté démocratique. 
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