Les dimensions morales de l’Histoire

Niveaux de cours suggérés: 11 et 12

Matière: Histoire

Attentes suggérées par le curriculum d’Ontario:  

· Communautés: Locales, Nationales, et Globales
· Expliquer comment des individus et communautés différents au Canada cherchent à réaliser leurs ambitions et à exprimer leurs identités.

· Evaluer l’importance de la mosaïque culturelle et du droit à l’extériorisation individuelle pour la société canadienne, telle qu’elle est reflétée dans les politiques fédérales et les attitudes (par ex., les changements à la Loi sur les Indiens, les politiques multiculturelles, la législation sur les crimes haineux, la tolérance religieuse, les droits des personnes qui ont des modes de vie alternatives)
Sujet: Points de repères de la pensée historique 

Contenu: Les dimensions morales de l’Histoire

Définition ad hoc:  

“L’adoption d’un point de vue nous oblige à comprendre les différences entre notre univers moral et celui de sociétés disparues. Nous ne pouvons pas imposer nos valeurs morales contemporaines à des événements du passé.”

Objectifs (Buts et résultats):

On devrait s’attendre à ce que les étudiants apprennent quelque chose du passé qui leur permette de confronter des questions d’ordre morale dans des contextes contemporains, et  de les examiner de façon critique. 

Objectifs (Indicateurs de performance et de comportement):

Les étudiants devraient pouvoir se faire une opinion sur les actions des gens du passé. Cela demande d’abord qu’ils reconnaissent le contexte historique dans lequel les actions ont été faites, pour que les normes et conceptions morales contemporaines ne soient pas imposées de façon anachronique sur le passé.

Matériel (Aides/Audiovisuel/Technologie):

Ordinateurs avec accès à l’internet 

Activité préliminaire (Évènement cible):

Des questions a débattre, quelles soient abordées par la classe entière ou  en petits groupes, peuvent aider les étudiants à se concentrer sur des questions relatives à la considération des dimensions morales de la pensée historique. 

Les suivantes sont des exemples de questions tendancieuses et ciblées pour la discussion:

a. Est-ce qu’il vous est arrivé de faire quelque chose à une personne dans votre histoire personnelle que vous avez regrettée par la suite ? 

b. Peut-être que quelqu’un vous a rendu un grand service dans votre vie, et vous vous êtes senti responsable, ou que vous lui deviez quelque chose en échange ?

c. Est-ce qu’un tel sentiment de gratitude, ou de dette, pourrait être transmis de génération en génération, de vos ancêtres jusqu'à vos enfants ? 

d. Est-il possible qu’un groupe ou gouvernement ait une dette envers quelqu’un pour un acte fait dans le passé ? 
Activité de développement (Modélisation/ Explication/ Démonstration):

En considérant le contexte des origines des étudiants, leurs intérêts, ainsi que la communauté dans laquelle se trouve l’école, choisissez des questions pour susciter de la considération des dimensions morales d’évènements passés.

Dans le contexte canadien par exemple, un  enseignant pourrait amener les étudiants à réfléchir sur une question centrale telle que : « Quelle genre de dette, s’il en existe une, les Canadiens comme vous et moi  ont-ils envers ceux qui ont été victimes d’injustices dans le passé ? Qu’est-ce qui a poussé le gouvernement à avoir une attitude discriminatoire envers les Sino-Canadiens ?  Comment est-ce que le gouvernement devrait-il répondre aux demandes de réparations pour l’impôt de capitation ou la Loi d’exclusion chinoise ? » 

Après avoir été divisés en petits groupes, les étudiants pourront ensuite débattre le sujet en assumant des perspectives différentes sur les problèmes en question (dans ce cas, la perspective d’un Sino-Canadien qui doit payer l’impôt de capitation, ou celle d’un administrateur gouvernemental qui réclame cet impôt). 

Activité de suivi:

Les étudiants peuvent être amenés à écrire un court texte ou scenario, peut-être en collaboration avec l’enseignant d’anglais ou d’art dramatique, dans lequel les dimensions morales de la question centrale sont discutées ou débattues. Le texte peut aussi aborder des débats moraux contemporains présents dans les nouvelles. 

Exercice (Activité guidée/supervisée)

Les étudiants peuvent être amenés à prendre position sur une des questions suivantes, avec ou sans partenaires, et de présenter une réponse. La rédaction, l’art visuel et le discours sont des formats suggérés pour la réponse.

Des pistes pour mener la discussion sont les suivantes:

1. On ne veut pas imposer nos standards anachroniques sur le passé.
2. Les historiens essayent de ne pas assumer des positions morales, mais les histoires sérieuses impliquent souvent  des jugements d’ordre moral. 

3. Ce que nous apprenons de l’Histoire n’a aucune répercussion morale sur le présent, parce que le contexte et la société sont différents. 
Exercice personnel (Lien à la recherche socio-historique du projet STONES) :

Les étudiants peuvent être amenés à lire le texte sur la communauté GLBTQ à Kingston.
 Faire la visite guidée en ligne ou en personne, si possible. Une sortie pédagogique pour visiter les sites  peut être possible. Une rubrique modèle, à être modifiée par  l’enseignant, se trouve dans le dossier intitulé  « Rubrique de l’adoption d’un point de vue historique ».
On devrait demander aux étudiants de noter les pensées ou les émotions suscitées par les textes ou les sites de la visite guidée, au fur et à mesure qu’elles surviennent. Ils peuvent essayer de comprendre le contexte avec  empathie. Comment ces expériences sont-elles liées au monde et aux problèmes sociaux d’aujourd’hui ?

On peut demander aux étudiants de se mettre en groupes pour partager leurs opinions par rapport à la communauté GLBTQ, et pour déterminer si, dans le contexte de l’histoire (fin des années 1880, début des années 1900), elle a été traitée de façon juste par les Canadiens déjà établis. 

Les étudiants devraient choisir un évènement dont l’importance morale est plutôt grande, et expliquer la résonance de l’évènement dans un contexte temporel plus large. Ils soutiendront leurs arguments avec de l’information historique, tels que des photos et des textes, tirés du site Web du projet STONES.
Des affiches peuvent être créées pour communiquer les opinions des etudiants. Elles pourront ensuite être exposées dans la salle de classe ou dans les couloirs de l’école. 

Enseignement différentiel 

On peut accorder une plus grande échéance aux étudiants.
 Vérification de la compréhension en cours (évaluation formatrice/ réactions des étudiants)
Après une activité dans une unité de cours, les étudiants peuvent garder un journal dans lequel ils pourront méditer sur leur compréhension du point de repère de la pensée historique, et ses implications pour une citoyenneté active et participative dans des contextes actuels. 

Les  enseignants peuvent profiter de la lecture de ces journaux pour ajuster les leçons / les cours  afin de répondre au rythme, ainsi qu’aux inquiétudes et questions soulevés par les étudiants dans leurs écrits.

Les journaux des  enseignants et des étudiants peuvent être partagés dans un forum en ligne en utilisant un carnet Web tel que blogger.com. 

Conclusion (Activités pour conclure):

Grace à la fiche d’activité contenue dans le dossier intitulé « Fiche d’activité sur les dimensions morales », les étudiants peuvent continuer à se concentrer sur un évènement ou une personne liée à l’histoire sociale de GLBTQ, et  l’analyser dans le contexte des problèmes sociaux contemporains. 
� http://www.histori.ca/benchmarks/concepts/understand.php


� Téléchargé, ou consulté en ligne, a partir de l’hyperlien suivant : http://stoneskingston.ca/





